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     高考帮——帮你实现大学梦想！

黄冈市2016年秋季高二年级期末调研考试

数学试题(文科)

一、选择题：

1．某市有大、中、小型商店共1500家，它们的家数之比为1∶5∶9，要调查商店的每日零售额情况，要求从中抽取30家商店进行调查，则大、中、小商店分别抽取家数是

A．2，10，18 　　　　B．4，10，16　　　　 C．10，10，10　　　D．8，10，12

2．已知椭圆eq \f(x2,25)＋\f( y2,m2)＝1(m＞1)的左焦点为F1(－4，0)，则m的值为

A．9                 B．4                 C．3               D．2

[image: image45.png]3．如图，茎叶图记录了甲、乙两组各5名学生在一次英语听

力测试中的成绩。已知甲组数据的中位数为15，乙组数据

的平均数为16.8，则x，y的值分别为

A．2，5              　　　　B．5，5              

C．5，8            　　　　　D．8，8

4．已知命题p：x≤0，命题q：eq \f(1,x)＞0，则￢P是q的

A．充分不必要条件    B．必要不充分条件    

C．充要条件        D．既不充分也不必要条件

5．从1，2，3，5这四个数字中任意选出两个数字，则这两个数字之和是偶数的概率为

A．eq \f(2,3)                 B．eq \f(1,2)                 C．eq \f(1,3)               D．eq \f(1,6)
6．下列说法中正确的有

(1) 命题“若x2－3x+2＝0，则x＝1”的逆否命题为“若x≠1，则x2－3x+2≠0”；

(2) “x＞2”是“x2－3x+2＞0”的充分不必要条件；

(3) 命题p：∃x0∈R，eq x\s(2,0)＋x0＋1＜0，则￢p：∀x∈R，x2＋x＋1≥0；

(4) 若“p∧q”为假命题，则p，q均为假命题．

A．1个                B．2个               C．3个            D．4个

7．执行右方的程序框图，若输出S＝2550，则判断框处为

A．k≤50？            

B．k≥51？            

C．k＜50？            

D．k＞51？

8．已知抛物线 y2＝2px(p＞0) 上一点 M 到焦点 F 的距离
等于 2p，则直线 MF 的斜率为

A．eq ±\f(\r(3),3)                

B．eq ±\f(3,4)              

C．±1                 

D．±eq \r(3)
9．若直线mx＋ny＋2＝0(m＞0，n＞0)截得圆(x＋3)2＋(y＋1)2＝1的弦长为2，则eq \f(1,m)＋\f(3,n)的最小值为

A．4                   B．12               C．16             D．6

10．点P是双曲线eq \f(x2,a2)－\f(y2,b2)＝1(a＞0，b＞0)与圆x2＋y2＝a2＋b2在第一象限的交点，F1，F2分别为双曲线左，右焦点，且|PF1|＝3|PF2|，则双曲线的离心率为

    A．eq \r(5)                  B．eq \f(\r(5),2)              C．eq \r(10)            D．eq \f(\r(10),2)
11．右图是函数y＝f(x)的导函数y＝f′(x)的图象，给出下列命题：
　　① －3是函数y＝f(x)的极小值点；

② －1是函数y＝f(x)的极小值点；

③ y＝f(x)在x＝0处切线的斜率小于零；

④ y＝f(x)在区间(－3，1)上单调递增．

则正确命题的序号是

A．①④　　　　　　　　　B．①②　　　　　

C．②③　　　　　　　    D．③④
12．函数y＝f(x)是R＋上的可导函数，且f(1)＝－1，f′(x)＋eq \f(f(x),x)＞0，则函数g(x)＝f(x)＋eq \f(1,x)在R＋上的零点个数为

    A．3                B．2                 C．1                 D．0

二、填空题：

13．函数y＝x2＋x－1在(1，1)处的切线方程为________________________．

14．已知椭圆 eq \f(x2,36)＋\f( y2,9)＝1 以及椭圆内一点P(4，2)，则以P为中点的弦所在直线的斜率为____________．

15．已知集合A＝{ x | 2x2－x－3＜0}，B＝{ x | y＝lgeq \f(1－x,x＋3) }，在区间 (－3，3)上任取一实数x，则x∈(A∩B)的概率为___________________．

16．在平面直角坐标系XOY中，圆C的方程为x2＋y2－8x＋15＝0，若直线y＝kx－2上至少存在一点，使得以该点为圆心，1为半径的圆与圆C有公共点，则k的最大值是__________．

三、解答题：

17．已知p：“直线x＋y－m＝0与圆 (x－1)2 ＋ y2 ＝1相离”；q：“方程x2－x＋m－4＝0的两实根异号”．若p∨q为真，且￢p为真，求实数m的取值范围．

18．一个袋中装有四个形状大小完全相同的球，球的编号分别为1，2，3，4．

(1) 从袋中不放回随机抽取两个球，求取出的球的编号之和不大于4的概率；

(2) 先从袋中随机取一个球，该球的编号为m，将球放回袋中，然后再从袋中随机取一个球，该球的编号为n，求n＜m＋2的概率．

19．随着移动互联网的发展，与餐饮美食相关的手机APP软件层出不穷，现从使用A和B两款订餐软件的商家中分别随机抽取50个商家，对它们的“平均送达时间”进行统计，得到频率分布直方图如下：

    (1) 试估计使用A款订餐软件的50个商家的“平均送达时间”的众数及平均数；

(2) 根据以上抽样调查数据，将频率视为概率，回答以下问题：

① 能否认为使用B款订餐软件“平均送达时间”不超过40分钟的商家达到75％？

② 如果你要从A和B两款订餐软件中选择一款订餐，你会选择哪款？并说明理由．


20．在平面直角坐标系XOY中，已知圆P在x轴上截得线段长为eq 2\r(2)，在y轴上截得线段长为eq 2\r(3)．(1) 求圆心P的轨迹方程；(2) 若P点到直线y＝x的距离为eq \f(\r(2),2)，求圆P的方程．

21．设椭圆E： eq \f(x2,a2)＋\f( y2,b2)＝1 (a＞b＞0)的离心率eq e＝\f(1,2)，右焦点到直线eq \f(x,a)＋\f(y,b)＝1的距离eq d＝\f(\r(21),7)，O为坐标原点．

(1) 求椭圆E的方程；

(2) 过点O作两条互相垂直的射线，与椭圆E分别交于A，B两点，求点O到直线AB的距离．

22．已知函数f(x)＝lnx－eq \f(a,x)，其中a∈R．(1) 当a＝2时，求函数的图象在点(1，f(1))处的切线方程；(2) 如果对于任意x∈(1，＋∞)，都有f(x)＞－x＋2，求a的取值范围．

参考答案

2016秋黄冈市高二期末调研考试数学答案(文科)

一、选择题：
 1．A

【解析】∵有大型、中型与小型商店共1500家，它们的家数之比为1：5：9．

用分层抽样抽取其中的30家进行调查，∴大型商店要抽取30×eq \f(1,15)＝2，中型商店要抽取30×eq \f(5,15)＝10，小型商店要抽取30×eq \f(9,15)＝18．故选A．

考点：分层抽样方法．

2．C

【解析】由题意得：m2＝25－42＝9，因为m＞0，所以m＝3，故选C．

考点：椭圆的简单几何性质．

3．C

【解析】根据中位数的定义，x＝5，平均数是eq \f(9＋15＋10＋y＋18＋24,5)＝16．8，解得：y＝8．故选C．
考点：1．茎叶图；2．样本数字特征．

4．C 

【解析】利用充分条件与必要条件求解．

由p：x≤0⇒￢p：x＞0，由eq \f(1,x)＞0⇒x＞0，所以￢p是q充要条件．故选C．

5． B 

【解析】从1，2，3，5中任意取出两个数的方法有(1，2)，(1，3)，(1，5)，(2，3)，(2，5)，(3，5)，共6种，其和为偶数的有(1，3)，(1，5)，(3，5)，共3种，则所求的概率为eq \f(3,6)＝\f(1,2)故选B．

6． C

【解析】⑴正确；⑵由x2－3x＋2＞0可以得出x＞2或x＜1，由x＞2一定可以得出x2－3x＋2＞0，故“
[image: image1.wmf]2
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”是“x2－3x＋2＞0”的充分不必要条件，正确；⑶正确；⑷若p∧q为假命题，则p，q中至少有一个假命题，故⑷错误，故选C．

7．A

【解析】根据题意可知该循环体执行以下计算：

第一次：s＝2，k＝2；第二次：s＝2+4，k＝3；

第三次：s＝2+4+6，k＝4；第四次：s＝2+4+6+8，k＝5；

．．．．．．．．．

计算至k＝50时S＝2550，随后k＝51，则判断框里面应该填写k≤50？，故选A．
8．D

【解析】利用抛物线的定义解题．设M(x，y)，eq F\b\bc\((\f(p,2)，0)，由抛物线上的点到焦点的距离与到准线的距离相等，可知
[image: image2.wmf]p
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，故eq x＝\f(3,2)p，由eq y2＝2p·\f(3,2)p，知eq y＝±\r(3)p，故eq kMF＝\f(\r(3)p－0,\f(3,2)p－\f(p,2))＝\r(3)，当eq M\b\bc\((\f(3,2)p，－\r(3)p)时，
eq kMF＝\f(－\r(3)p－0,\f(3,2)p－\f(p,2))＝－\r(3)，故eq kMF＝±\r(3)．故选D．

9．D

【解析】∵直线截得圆的弦长为直径，∴直线mx＋ny＋2＝0过圆心(－3，－1)，即－3m－n＋2＝0，∴3m＋n＝2，eq \f(1,m)＋\f(3,n)＝\b\bc\((\f(1,m)＋\f(3,n))×\f(3m＋n,2)≥3＋\f(1,2)×2\r(\f(n,m)×\f(9m,n))＝6，

当且仅当eq \f(n,m)＝\f(9m,n)即eq \b\lc\{(\a\al(m＝\f(1,3)，,n＝1.)) 时取等号，故选D．

考点：直线与圆的位置关系及基本不等式的应用．

10．D

【解析】依据双曲线的定义：|PF1|－|PF2|＝2a，又∵|PF1|＝3|PF2|
∴|PF1|＝3a，|PF2|＝a，∵圆x2＋y2＝a2＋b2的半径eq r＝\r(a2＋b2)＝c
∴ F1F2是圆的直径，∴ ∠F1PF2＝90°在直角三角形F1PF2中，由(3a)2＋a2＝(2c)2，

得eq e＝\f(c,a)＝\f(\r(10),2)．故选D．

考点：双曲线的简单性质

11．A

【解析】根据导函数图象可知当x∈(－∞，－3)时，f'(x)＜0，在x∈(－3，1)时，f'(x)
[image: image3.wmf]³

0．∴函数y＝f(x)在(－∞，－3)上单调递减，在(－3，1)上单调递增，故④正确，则－3是函数y＝f(x)的极小值点，故①正确，∵在(－3，1)上单调递增∴－1不是函数y＝f(x)的极小值点，故②不正确；∵函数y＝f(x)在x＝0处的导数大于0，∴切线的斜率大于零，故③不正确．故选A．

考点：利用导数研究曲线上某点切线方程；利用导数研究函数的单调性；函数在某点取得极值的条件

12．C

【解析】

∵x≠0时，f′(x)＋eq \f(f(x),x)＞0，eq \f(x·f′(x)＋f(x),x)＞0，则讨论f(x)＋eq \f(1,x)＝0的根的个数转化为求xf(x)＋1＝0的根的个数．设，则当x＞0时，F′(x)＝x·f′(x)＋f(x)＞0，函数F(x)＝xf(x)＋1在(0，＋∞)上单调递增，故F(x)在R＋上至多有一个零点，又F(1)＝1·f(1)＋1＝1×(－1)＋1＝0，即x＝1为函数F(x)的零点，这是函数F(x)的唯一零点，所以选C．

考点：函数的零点与方程根的联系，导数的运算．

二、填空题：
13． 【答案】eq －\f(1,2)．

【解析】设弦的端点A(x1，y1)，B(x2，y2)，则x1＋x2＝8，y1＋y2＝4，把两点坐标代入椭圆方程后将两式相减得：eq \f((x1＋x2)( x1－x2),36)＋\f((y1＋y2)( y1－y2),9)＝0
所以eq \f(2(x1－x2),9)＝－\f(4(y1－y2),9)所以eq k＝\f(y1－y2, x1－x2)＝－\f(1,2)
14． 【答案】(－∞，1)．

【解析】依题意得关于x的方程x2－a＝－1没有实数解，因此a－1＜0，即a＜1
15． 【答案】eq \f(1,3)．

【解析】依题意可得eq A＝\b\bc\((－1，\f(3,2))，B＝(－3，1)，故A∩B＝(－1，1)，又由x∈(－3，3) 

则 eq p(x∈A∩B)＝\f(2,6)＝\f(1,3)
16． 【答案】eq \f(4,3)
【解析】根据题意，x2＋y2－8x＋15＝0化成标准形式为(x－4)2＋y2＝1，得到该圆的圆心为(4，0)，半径为1，若直线y＝kx－2上至少存在一点，使得以该点为圆心，1为半径的圆与圆C有公共点，只需要圆心(4，0)到直线y＝kx－2的距离d≤1＋1＝2即可，所以有eq d＝\f(|4k－2|,\r(k2＋1))≤2，化简得k(3k－4)≤0，解得eq 0≤k≤\f(4,3)，所以k的最大值为eq \f(4,3)．

17． eq \b\bc\[(1－\r(2)，1＋\r(2))．
【解析】

∵p∨q为真，￢p为真，∴p假q真．……………………2分

若p为假：由圆心(1，0)到直线的距离d不大于半径1，即，

eq 1－\r(2)≤m≤1＋\r(2)．……………………5分

若[image: image4.wmf]q

为真：由韦达定理知：x1x2＝m－4＜0且△＞0即m＜4．……………………8分

所以当p假q真时，可得：eq 1－\r(2)≤m≤1＋\r(2)．……………………9分

故[image: image5.wmf]m

的取值范围是：eq \b\bc\[(1－\r(2)，1＋\r(2))

SKIPIF 1 < 0     ．……………………10分

考点：复合命题的真假．

18．⑴eq \f(1,3)  ⑵eq \f(13,16)
【解析】

⑴从袋中随机抽取两个球，其一切可能的结果组成的基本事件有1和2，1和3，1和4，2和3，2和4，3和4，共6个．

从袋中取出的球的编号之和不大于4的事件共有1和2，1和3两个．

因此所求事件的概率p＝eq \f(2,6)＝eq \f(1,3)　……………………6分

⑵先从袋中随机取一个球，记下编号为m，放回后，再从袋中随机取一个球，记下编号为n，其一切可能的结果(m，n)有：

(1，1)，(1，2)，(1，3)，(1，4)，(2，1)，(2，2)，(2，3)，(2，4)，

(3，1)，(3，2)，(3，3)，(3，4)，(4，1)，(4，2)，(4，3)，(4，4)，共16个．

又满足条件
[image: image6.wmf]2
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n

的事件为(1，3)，(1，4)，(2，4)，共3个，

所以满足条件
[image: image7.wmf]2

+

³

m

n

的事件的概率为eq p_x001F_1＝\f(3,16)
故满足条件
[image: image8.wmf]2
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的事件的概率为1－p1＝1－eq \f(3,16)＝eq \f(13,16)……………………12分

19． (1)众数为55．平均数为40．(2)①使用B款订餐软件“平均送达时间”不超过40分钟的商家达到75%．②选B款订餐软件．

【解析】

⑴依题意可得，使用A款订餐软件的50个商家的“平均送达时间”的众数为55(分钟)．

使用A款订餐软件的50个商家的“平均送达时间”的平均数为

15×0.06＋25×0.34＋35×0.12＋45×0.04＋55×0.4＋65×0.04＝40 (分钟)．……………5分
⑵①使用B款订餐软件“平均送达时间”不超过40分钟的商家的比例估计值为
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故可认为使用B款订餐软件“平均送达时间”不超过40分钟的商家达到75%．……………8分

②使用B款订餐软件的50个商家的“平均送达时间”的平均数为
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所以选B款订餐软件．……………………12分

(注：本小题答案开放，只要能够按照统计知识合理作答，即给满分，如以下回答也符合要求．根据样本估计总体的思想可知，使用A款订餐软件的商家的“平均送达时间”在30分钟内的概率为0．4，使用B款订餐软件的商家的“平均送达时间”在30分钟内的概率为0．24，所以可选A款订餐软件．)
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【解析】

(1)设
[image: image13.wmf](

)

,

Pxy

，圆P的半径为r．
由题设
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从而
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故P点的轨迹方程为y2－x2＝1．……………………4分
(2)设
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又P点在双曲线y2－x2＝1上，从而得
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即①eq \b\lc\{(\a\al(x0－y0＝1，,y\s(2,0)－x\s(2,0)＝1.)) 得eq \b\lc\{(\a\al(x0＝0，,y0＝－1.)) 
此时，圆的半径r＝eq \r(3) ．
则圆的方程为x2＋(y＋1)2＝3  ……………………7分

②eq \b\lc\{(\a\al(x0－y0＝－1，,y\s(2,0)－x\s(2,0)＝1.)) 得eq \b\lc\{(\a\al(x0＝0，,y0＝1.)) 
此时，圆的半径r＝eq \r(3) ．则圆的方程为x2＋(y－1)2＝3……………………10分
故圆P的方程为x2＋(y－1)2＝3或x2＋(y＋1)2＝3．……………………12分
考点：圆的标准方程、点到直线距离公式．

21．(Ⅰ) eq \f(x2,4)＋\f( y2,3)＝1 ；(Ⅱ)eq \f(2\r(21),7) 

【解析】
(Ⅰ)因为椭圆E： eq \f(x2,a2)＋\f( y2,b2)＝1 (a＞b＞0)的离心率eq e＝\f(1,2)，可得3a2＝4b2．由右焦点(c，0)到直线eq \f(x,a)＋\f(y,b)＝11的距离eq d＝\f(\r(21),7)，联立解得a＝2，b＝eq \r(3)．所以椭圆C的方程为 eq \f(x2,4)＋\f( y2,3)＝1 ．……………………5分
(Ⅱ)设A(x1，y1)， B(x2，y2)，

当过A，B两点斜率存在时，设斜率为k，则设直线AB的方程为y＝kx＋m
将其与椭圆 eq \f(x2,4)＋\f( y2,3)＝1 联立消去y，得：(3＋4k2)x2＋8kmx＋4m2－12＝0

∴ eq x1＋x2＝－\f(8km,3＋4k2)，eq x1x2＝\f(4m2－12,3＋4k2)  

∵  OA⊥OB，∴x1x2＋y1y2＝0．∴x1x2＋(kx1＋m)(kx2＋m)＝0，

∴ (1＋k2)x1x2＋km(x1＋x2)＋m2＝0

∴ (1＋k2)eq \f(4m2－12,3＋4k2)－\f(8k2m2,3＋4k2)＋m2＝0 
若过A，B两点斜率不存在时，检验满足．
整理得7m2＝12(k2＋1)．点O到直线AB的距离eq d＝\f(|m|,\r(k2＋1))＝\f(2\r(21),7)．………………12分
考点：求椭圆的方程及直线和椭圆的综合问题．
22．( 1) 3x－y－5＝0；(2)a≤－1．

【解析】

(1)当
[image: image18.wmf]2

a

=

时，由已知得f(x)＝lnx－eq \f(1,x)，故f′(x)＝eq \f(1,x)＋\f(2,x2)，     …………2分
所以f′(1)＝1＋2＝3，又因为f(1)＝ln1－eq \f(2,1)＝－2，

所以函数f(x)的图象在点(1，f(1))处的切线方程为y＋2＝3(x－1)，

即
[image: image19.wmf]350
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；…………4分

(2)由
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，得
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[image: image22.wmf](1,)

x

Î+¥

，

故
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．…………6分

设函数
[image: image24.wmf]2
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则
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．…………7分

因为
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所以
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，
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所以当
[image: image29.wmf](1,)
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时，
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，…………9分

故函数
[image: image31.wmf]()

gx

在
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上单调递增．

所以当
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时，
[image: image34.wmf]()(1)1ln11211

gxg

>=´+-´=-

．

因为对于任意
[image: image35.wmf](1,)

x

Î+¥

，都有
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成立，

所以对于任意
[image: image37.wmf](1,)

x
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，都有
[image: image38.wmf]()

agx
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成立．

所以a≤－1．…………12分

考点：导数的运算、利用导数求曲线的切线、利用导数判断函数的单调区间、利用导数求函数的最值．

第3题图





9





9





0





x





2





1





5





y





8





7





2





4





4





甲组





乙组








 1 / 15

_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567921.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567925.unknown

_1234567922.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

